

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 学海无涯勤可渡 柔荑掬起浪千朵

### ——记2021年重庆市巾帼文明岗南滨路小学“南滨掬浪”高段语文备课组

○记者 王灿 文/图



“万千溪流汇聚成大海，每朵浪花一样澎湃……”每个孩子都是一朵小浪花，老师们则是温柔的掬浪者，用心守护着孩子们“最好的未来”。地处嘉陵江南岸的南滨路小学秉承“浪花欢笑朵朵新”理念，建立了“南滨掬浪”高段语文备课组，组内的11名教师均为女性，她们以不让须眉的教书育人风范和真抓实干的工作作风赢得了“浪花”们的喜爱，该备课组还获评2021年重庆市巾帼文明岗。3月17日，记者走进南滨路小学，采访了这群温柔的“掬浪者”。

#### 站在教学第一线 集思广益备优课

“备课要‘深’，上课要‘实’，作业要‘精’，教法要‘活’，手段要‘新’，活动要‘勤’，这是我们教学中要做的，其中备课要‘深’是首要工作。”备课组成员李隆梅告诉记者。在新课程理念的指导下，“南滨掬浪”高段语文备课组教师把备课作为自己个性化创造过程的真实记录，变备课为“备‘人’”、变备课为“备‘神’”。备课组创立以来，教师们的团结协作意识大大增强，平时在办公室就常常进行教育教学交流，毫无保留地分享自己的经验，而每月一次的集体备课则是教师日常交流成果的整合。每次集体备课，备课组都会推选一个主备课人，提出备课的主题和本单元教学中可能遇到的问题，各成员再轮流发言，进行集体研究，做到教案共享。集体备课结束后，老师们还会根据各班学生特点进行二次备课，完善教案的各环节。李隆梅说：“集体备课能及时了解教育教学情况，针对教材的特点不断地进行探索、改革、创新。在集体备课



备课组教师积极交流

中，我们做到了统一思想、统一进度、统一练习。特别是在备教学目标、备学生练习、备教学方法时能集思广益、取长补短。”最近，学校五年级的孩子正在学习中国古典名著片段，这个单元的设置目的不仅仅是让学生读懂故事，更重要的是培养他们阅读古典名著的能力。所以，在集体备课中，备课组成员根据单元要素，分析了教学重难点，探讨出了结合课文让学生读懂故事、了解人物精神品质，再通过课本中的片段吸引学生阅读整本名著的教学方法。备课组成员王晓芳介绍道：“拿《草船借箭》这篇课文来说吧，通过备课，我们决定让学生寻找其他与主人公诸葛亮相关的故事，从人物去引申，吸引孩子阅读《三国演义》原著，了解原著中的多个人物形象，提升他们的阅读理解能力。”备课完成后，各成员便要将集体智慧的结晶运用到实践中去。课堂上，她们遵循以学生为本、能力为中心、实践为重点的原则，让学生在语文学习活动中接受“语文文化”的熏陶；课后，她们根据教材的特点和学生能力，分

布置作业、及时批改讲评，认真辅导学生、做好培优补差，真正做到“为学生的终身发展奠基”。一个单元的课程结束后，备课组成员再次总结交流，提出问题、进行反思，提升自己的教学能力和水平。

#### 课外活动齐组织 团结协作受赞誉

课后实践是提升学生综合素质的有效途径，“南滨掬浪”高段语文备课组非常注重课后实践的力量，齐心协力组织了各种形式的活动。气氛活跃的“寻声时光，开口即美”朗读活动激发了学生诵读古诗、佳作的兴趣；形式多样的学科潜质竞赛活动激发了学生学习语文的兴趣，让学生知道了“生活中处处有语文”；盛夏六月的“青春有梦，勇敢前行”毕业典礼让孩子们表达能力、表演能力得到展示，激发了孩子们感谢师恩、珍惜同学之情；金秋九月的“感恩重阳，孝老爱亲”活动给予了孩子们大胆表达爱老人的机会，提升了孩子们敬老爱老意识……疫情期间，备课组还组织开展了

“精准守护一线防疫工作人员家庭及留守儿童”教育志愿服务，传播了正能量，提升了师生的防范意识，激发了孩子们奉献精神。在培养学生参加实践活动的同时，教师们也积极参加社会公益活动，“献爱心、讲奉献”，形成了积极向上的良好精神风貌。她们利用课余时间无私开展“关爱困境儿童，情暖童心”慰问活动和关爱防疫工作人员家庭活动；走进敬老院为老人们表演节目；走进社区宣传“双减政策”，为社区做大扫除；当洪水来临后，她们还发扬了不畏艰苦的精神，在烈日之下参与清淤工作……在各项公益活动中，“南滨掬浪”高段语文备课组教师让文明之风走出校门、走向社会，获得了家长和社区居民们的赞誉。回首过去，荣誉满身；展望未来，任重道远。“南滨掬浪”高段语文备课组全体教师说，她们将把取得的成绩作为奋进的起点和加油站，戒骄戒躁、加倍努力，积极推动新时代学生评价改革，让每朵“小浪花”都能自由徜徉在南滨路小学这片宽广的海洋里。

### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



(上接3月22日3版)

为了联系到民盟的同志“迅即来港，共同筹策一切”，李济深、何香凝联名写了这封特殊的信。为躲避国民党军警的严密检查，大家仔细斟酌每一个字词，由李济深在这块白绸巾上写了简明扼要、含义深刻的56个字，将它缝在衣服里面，由朱蕴山带到上海，信尾上就有“详情由蕴见面报”这句话。这封颇具传奇色彩的信，成为当年国民党民主派人士为推翻国民党反动统治，甘愿生命危险，和中国共产党领导的广大人民一起，毅然投身革命洪流的历史见证。1948年1月1日，中国国民党革命委员会在香港正式成立，推举宋庆龄为名誉主席，李济深为主席，何香凝、冯玉祥等被选为主要领导人。1949年11月，民革、民联、民促及其他国民党爱国民主人士举行了第二次国民党民主派代表会议，统一成为一个组织，仍称为中国国民党革命委员会。

#### 毛泽东三访特园

党派名片 中国民主同盟

中国民主同盟(简称民盟)主要由从事文化教育和科学技术工作的高、中级知识分子组成，于1941年3月19日在上清寺特园秘密成立，名称是中国民主政团同盟，1944年9月改组并更名为中国民主同盟。上清寺嘉陵江畔有一处宅所——特园。特园是著名爱国民主人士鲜英的公馆，因为鲜英字“特生”，故又称其公馆为特园。走进特园，可以看到园内布局典雅，居室宽敞错落有致，俯瞰嘉陵江，波光岚影奔来眼底。就在这个园子里，毛泽东曾三次拜访中国民主同盟主席张澜，留下了一段共产党领导人与民主党派、爱国民主人士风雨同舟、共商国是的话。时间回到1938年。那时，抗战进入相持阶段，国民党开始消极抗日，积极反共反人民。各民主党派在抗战初期经过斗争得来的一些民主权利也被取消，独裁专制再次笼罩国统区上空。1939年11月23日，沈钧儒、梁漱溟、黄炎培、章伯钧、章乃器、左舜生等在重庆发起成立统一建国同志会，其宗旨为“集合各方热心国事之上层人士，共就事实，探讨国事政策，以求意见一致，促成行动之团结”。1941年1月皖南事变发生后，国共关系十分紧张，内战一触即发。1941年3月19日，黄炎培、梁漱溟、左舜生、张君勱等一些中间党派负责人，决定在统一建国同志会的基础上，联合“三党三派”及其他社会贤达成立中国民主政团同盟，公推黄炎培为中央委员会主席。1944年，由于国内外形式变化，国统区掀起了第二次民主宪政运动，中国民主政团同盟在这次活动中空前活跃，大批无党派民主人士纷纷要求入党。1944年9月，中国民主政团同盟在特园召开全国代表大会，对中国民主政团同盟进行改组，名称改为中国民主同盟。同年10月，民盟发表《对抗战最后阶段的政治主张》，响应中国共产党提出的建立民主联合政府的号召。抗日战争胜利后，由于国共关系日益恶化，民盟又发表了《在抗战胜利声中向紧急呼吁》，明确提出了“民主统一，和平建国”的口号。在国内外社会舆论的压力下，蒋介石被迫电邀毛泽东到重庆谈判。为了尽一切可能争取和平，1945年8月28日，毛泽东在周恩来、王若飞等人的陪同下乘飞机抵达重庆。“说起重庆谈判，张澜与毛泽东还有一段趣事。”林勇介绍，1945年8月28日下午3时半，毛泽东、周恩来、王若飞抵达重庆九龙机场，开启为期43天的重庆谈判。当乔冠华依次介绍各党派代表时，毛泽东在人群中发现了一位老人，不待介绍，毛泽东便迈步过去同他握手，说：“你是张表老(张澜，字表方)？你好！”“润之先生好！你奔走国事，欢迎你光临重庆！”民盟创始人张澜紧紧握住毛泽东的手。“在重庆谈判期间，毛泽东虽事务繁忙，却三访特园拜访张澜，讨论时局，共商大计。”林勇向记者回忆起这段历史。第一次是8月30日，毛泽东抵渝的第三天就赴特园，同张澜、鲜英长谈。第二次是9月2日，张澜以中国民主同盟的名义在特园宴请毛泽东、周恩来和王若飞。宴后，毛泽东应鲜英之请，挥毫写下“民主在望”四个大字，众人深受鼓舞。第三次是9月15日，毛泽东去特园为张澜介绍国共谈判情况，张澜向毛泽东提出若干建议，被毛泽东采纳。1945年10月，民盟在特园召开临时全国代表大会。会议产生第一届中央委员会，推选张澜为中央委员会主席。会议明确提出了“和平、统一、团结、民主”的政治主张。1949年9月，民盟代表出席中国人民政治协商会议第一届全体会议，参加了中华人民共和国的筹建工作。

## 重庆，中国民主党派重要诞生地

## 盐井街道 大力实施民生工程 丰富群众文化生活

本报讯(记者 刘亚春)3月20日，记者从盐井街道获悉，为拓展群众休闲娱乐空间，切实推进乡村振兴工作，该街道从建设宜居乡村上下功夫，修建文化广场，丰富群众文化生活，助推美丽乡村建设。当天，记者在盐井街道茶园村看到，这个名为“工业广场”的项目已经平场完毕，几名工人正在施工。据了解，这个广场规划面积为5386.4平方米，其中建筑面积344.6平方米，绿地面积1750.6平方米，绿地率达到32.5%。广场分为休闲娱乐区、停车区、运动健身区和集市区。在前期设计中充分考虑了社区文化活动的开展，设置了接待中心、临时拓展停车、集散区等功能，预留了活动开展和会议召开区域。集市区充分考虑了当地群众对乡村集市的需求，内部景观由环线设计为拓展集市区提供了功能分区作用，将售卖区和购买区通过铺装分割，方便管理和运营。针对当地的采摘节活动，为活动接待和游客休息设置了相应的功能区域。“随着生活水平的不断提高，广大群众对文化生活的要求不断加大，现有的硬件设施已经满足不了群众对文化生活的需求。”据街道相关负责人介绍，在走访中，街道了解到辖区基层群众关于丰富文化生活的诉求和建议，在茶园村动工修建一个文化广场。广场建成后，将进一步丰富当地群众文化生活，切实提高群众的幸福感、获得感，助力乡村振兴。

## 间隔不到一分钟 大桥上发生两起共七车追尾事故

本报讯(记者 袁询 摄影报道)受降雨影响，3月21日早上上班高峰时段，合阳嘉陵江大桥上发生两起共七车追尾事故，所幸无人受伤。事故发生在当天早上8时14分，从合阳嘉陵江大桥自西往东方向前后不到1分钟，发生两起追尾事故，一起为3车追尾，一起为4车追尾。接警后，区公安局交巡警支队合阳勤务大队交巡警立即赶赴处置。在现场，交巡警了解到，当天早上高峰时期，由于雨天行车速度缓慢，导致西桥头往东桥头方向行驶的车流量较大，桥上出现拥堵。此时，蓝某驾驶一辆小型面包车未注意观察道路交通情况，未与前车保持安全距离，与前方1辆小车发生碰撞，前车又撞上另一辆小车，造成3车追尾的交通事故；第一起追尾事故发生不到1分钟，李某驾驶一辆小型轿车未保持行车安全距离，与正在停车避让交通事故现场的3辆小车发生“多米诺骨牌效应”碰撞，造成4车追尾的交通事故。经过调取现场监控和询问事故车辆驾驶员，交巡警发现，两起追尾事故原因一致，皆因两名驾驶员操作之过急，在桥上通行时未及时减速，且未与前车保持安全距离，从而导



事故现场

致多车追尾，造成两起事故7辆车不同程度受损。蓝某、李某负事故全部责任。在此，交巡警提醒广大驾驶员，雨天路滑，要做到车速慢、操

作缓；遇弯道、坡道等特殊路段，更要注意与前车保持一定距离，控制好方向盘，不要猛踩刹车，切记要降低车速，谨慎行驶，避免事故发生。

## 食用油掺杂掺假、向未成年人“无底线营销”…… 重庆严查这十类违法行为！

华龙网-新重庆客户端3月21日讯(记者 李华桥)3月21日，华龙网-新重庆客户端记者从重庆市市场监管局获悉，2021年起，该局在全市部署开展民生领域案件查办“铁拳行动”，去年共立案查处民生领域违法案件10419件，涉案金额近2亿元，向公安机关移送案件260件，公安立案查处214件。市市场监管局相关负责人表示，今年的“铁拳行动”将在去年行动打出声威

的基础上，继续聚焦关系人民群众生命健康安全重点商品和与群众生活息息相关的重点服务行业，重拳出击，持续加大执法力度，重点查处10类违法行为——食用油掺杂掺假；声称减肥、壮阳等食品非法添加；油品质量违法和加油站计量作弊；“神医”“神药”等虚假违法广告；医疗美容领域虚假宣传；翻新“黑气瓶”和制售劣质燃气具；超期未检电梯和

电梯“物联网”；面向未成年人开展“无底线营销”；未经许可从事网络餐饮服务活动；散装白酒质量不合格。该负责人表示，市民发现相关违法线索，可通过12315政务服务热线及互联网平台进行举报，也可以通过信函或直接向市场监管部门现场举报。对提供违法线索的市民信息，市场监管部门将严格保密，依法保护；对查实后形成大要案的，市场监管部门将根据相关规定实施奖励。

#### 白象街的“星五聚餐会”

党派名片 中国民主建国会

中国民主建国会(简称民建)成立于1945年12月16日，主要由经济界人士组成，是具有政治联盟特点、致力于建设中国特色社会主义事业的政党。新中国成立后，民建为恢复和发展经济，特别是积极配合国家对资本主义工商业的社会主义改造，发挥了重要作用。怎样才能推动爱国民族工商业投入抗日救亡运动，引导爱国民族工商业走上中国共产党领导的新民主主义革命道路？民建先贤及其他爱国民族工商业者发起组织了一个特别的活动——“星五聚餐会”。(未完待续) (学习强国重庆学习平台供稿)